
潮州市司法局开展 “风险点、危险源”

排查整治专项行动实施方案

为认真贯彻落实中央、省委、市委相关决策部署，抓好全市司法行政系统“风险点、危险源”排查整治专项行动（以下简称“专项行动”），根据《潮州市安全生产委员会关于实施全市性“风险点、危险源”排查整治行动的通知》（潮安委[2017]1号）要求，特制定本方案。

    一、指导思想和工作目标

深入贯彻落实中央、省、市领导关于安全生产的重要指示批示精神,按照国家构建安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制的要求，坚持把安全风险管控挺在隐患前面、把隐患排查治理挺在事故前面，切实解决“认不清、想不到、管不到”的问题，有效提升全市司法行政系统安全风险防控能力，减少各类事故发生，坚决遏制重特大事故发生。

二、组织机构

市局成立专项行动领导小组，由局党组书记、局长谢德煌任组长，局班子其他成员任成员。

领导小组下设办公室，设在市局办公室，由佘子波同志兼办公室主任，局所属各单位负责人任办公室成员，负责排查整治专项行动的指导、协调。

市局领导结合各自分管工作，进一步加强对安全生产工作的精细化管理，检查、督促分管科室组织开展好专项行动，确保排查整治行动有序高效开展。

各县区司法局要参照市局做法成立有关组织机构，认真抓好有关工作的落实。

三、排查整治对象和时间

本次排查整治的对象是全市司法行政系统可能产生人员伤亡、财产损失及其他不良社会影响的办公场所和工作领域等。排查整治行动从2017年2月开始到12月底结束。

四、责任分工

（一）各县区司法局

依照法律法规规定和司法行政工作职责，全面梳理本部门、下属单位办公场所和分管业务领域薄弱环节，牵头组织开展好专项行动，推动全面普查、辨识、评估和管控风险，整治隐患。

（二）市局所属各单位

局政治处：负责专项行动的思想政治工作；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

局办公室：负责专项行动的组织、协调工作；负责各县区各科室上报信息的汇总工作；检查、督促所属领域组织开展好风险、隐患的排查整治行动；开展局机关公用场所及自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

局法规科：负责专项行动的法治保障工作；检查、督促司法鉴定领域组织开展好风险、隐患的排查整治行动；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

局法制宣传科：负责专项行动的法治宣传工作；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

    局公证律师管理科：检查、督促律师、公证行业领域组织开展好风险、隐患的排查整治行动；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

局基层工作指导科：检查、督促人民调解、安置帮教领域和司法所组织开展好风险、隐患的排查整治行动；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

局社区矫正工作科：检查、督促社区矫正领域组织开展好风险、隐患的排查整治行动；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

市法律援助处：检查、督促法律援助领域组织开展好风险、隐患的排查整治行动；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

市公职律师事务所：负责为专项行动提供专业法律意见；开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

市韩江公证处：开展自身办公场所安全风险、隐患的排查整改工作。

工作要求

一是加强组织领导。充分认识开展专项行动的重要意义，加强组织领导，制定切实可行的检查方案，层层分解、层层落实工作任务，组织开展自查自纠工作。

二是全面排查整治。按照“横向到边、纵向到底”的要求，定期开展排查，落实整改责任，要突出重点、综合施策、精准发力，釆取切实可行措施整治存在的问题和隐患，降低安全风险，全力筑牢安全防线。

三是建立长效机制。各单位要以高度的责任感和使命感，建立健全安全生产长效机制。要把安全生产红线意识贯穿于工作的全过程，把安全生产与业务工作同时考虑、同时部署、同时落实。要建立完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的责任体系，创新督查检查方式，建立“风险点、危险源”排查整治常态化机制。

四是加强信息报送。专项行动期间，各县区局、局所属各单位要加强工作情况的信息报送，做到不瞒报、不漏报、不拖延。
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