潮国资［2019］35号                    签发人：吴振升
关于印发市国资委2019年“安全生产月” 和“安全生产万里行”活动工作方案的通知
委属各有关企业（单位)：

根据市安委会《关于印发<潮州市2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案>的通知》（潮安委〔2019〕5号）的要求，我委制定了《市国资委2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案》，现下发给你们，请遵照执行。
附件：市国资委2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案
市国资委

                         2019年6月3日

公开方式：主动公开
市国资委2019年“安全生产月”和

“安全生产万里行”活动工作方案

为进一步加强安全生产宣传教育工作，提升国资系统安全系数，防范各类事故发生。根据市安委会关于2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作部署要求，结合市国资系统实际，我委制定了《市国资委2019年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案》。具体内容如下：
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央、国务院和省委、省政府及市委、市政府关于安全生产工作的决策部署,紧扣“防风险、除隐患、遏事故”主题,以防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制生产安全事故为目标,增强全民安全生产意识,提升公众安全素质,推动基层和企业严格安全管理,落实安全生产责任,努力形成共建共治共享的安全生产格局,确保市国资系统安全生产形势持续稳定向好,为新中国成立70周年营造良好的安全生产环境。

二、活动主题

防风险、除隐患、遏事故

3、 活动时间

（一）“安全生产月”活动。

6月1日至30日。

（二）“安全生产万里行”活动。

6月1日至12月31日。

四、组织机构
委成立“安全生产月”和“安全生产万里行”工作领导小组”。

组  长：吴振升，党委书记、主任；

常务副组长：赖镇强，党组成员、副主任；

副组长：刘松青，党组成员、副主任；

陈海生，党组成员、副主任；

成  员：陈纯宏、徐维扬、蓝财杰、黄世雄、蔡科旭、黄华鲁。

五、“安全生产月”活动主要内容

（一）针对涉氨制冷、民爆器材、矿区作业、垃圾填埋、水上交通、特种设备、在建工程、人员密集场所和消防安全、防雷等重点行业领域进行宣传教育，加大对《安全生产法》、《职业病防治法》、《广东省安全生产条例》等法律法规和安全知识、常识的宣传力度，大力宣传安全生产相关法律法规、职业病危害防治、安全生产科技、技术装备、劳动防护用品等安全知识、安全常识，全面普及与企业（单位）职工群众息息相关的消防安全、防灾减灾救灾知识和应急避险技能，引导企业（单位）把“生命至上、安全发展”的思想转化为强烈的自觉意识和自觉行动。围绕国资系统实际情况和行业特点，抓好重点时间节点、关键薄弱环节的安全检查督查，强化安全生产隐患排查整治，及时发布预警信息和安全提示，指导企业（单位）有效防范和处置生产安全事故，在国资系统营造“生命至上、安全第一”的氛围。

（二）开展安全生产应急预案演练活动（6月1日至30 日）。各企业（单位）要完善预案体系，提高预案的严谨性、针对性和操作性。强化应急救援协调联动机制和联合处置机制，开展生产安全事故应急预案演练，着力提高应急管理能力和水平。

（三）开展企业安全风险公告和隐患排查治理活动。各企业（单位）要开展双重预防机制专题宣传和教育培训，教育引导职工树立风险意识，掌握风险分级管控和隐患排查治理知识。要组织开展重大危险源和重大隐患公示公告活动，增强职工群众对重大危险源监测和管控、重大事故隐患辨识和治理的能力和水平。要动员广大职工、社会公众积极查找身边的事故隐患和“三违”行为，将有关情况及时反馈市国资委，推动企业自主履行隐患排查治理等安全管理职责，有效提高企业事故预防能力。

六、“安全生产万里行”活动主要内容

（一）打好重大安全风险防范化解主动战。把“预字诀”贯穿到安全生产全过程。持续深入开展道路交通、水上交通、建筑施工、消防、危险化学品和烟花爆竹、大型群众性活动、旅游等七类重点行业领域安全生产专项整治,大力推进监管企业安全生产警示活动,切实压实企业安全生产主体责任。

（二）开展问题整改“回头看”。要重点围绕省通报的国务院安委会对我省安全生产和消防工作考核巡查、危险化学品安全生产专项巡查等行动中发现的问题,跟踪落实相关企业的整改情况。

（三）按照国家和省的统一安排，全国“安全生产万里行”活动从6月开始，到12月底结束。各企业（单位）要结合自身实际，适时组织开展行业性、区域性宣传、报道活动，发掘典型、宣传先进、曝光落后，有效推动安全生产各项工作落实。重点宣传报道各企业（单位）落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的情况，深化安全监管体制、完善监管工作机制等改革创新举措，以及安全生产诚信体系建设、安全生产领域联合激励和联合惩戒机制等工作实施情况，企业（单位）落实安全生产主体责任和全员安全生产责任制情况，宣传好经验好做法，曝光安全责任不落实和落实不到位的企业（单位）。

七、活动要求
（一）高度重视，加强领导。各企业（单位）要提高认识，统一思想，将开展好“安全生产月”和“安全生产万里行”活动作为2019年安全生产工作考核的具体内容，成立“安全生产月”和“安全生产万里行”活动组织机构，加强活动组织工作，细致谋划，精心部署，确保各项活动顺利开展。

（二）突出主题，精心组织。各企业（单位）要紧紧围绕“生命至上、安全发展”的活动主题，精心组织、周密安排并策划好各项宣传活动，努力扩大“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的影响，使活动贴近实际、贴近职工、贴近生产生活，增强活动的吸引力和感染力，使职工群众广泛参与到“安全生产月”和“安全生产万里行”活动中来并有所收获。

（三）加强宣传，营造氛围。各企业（单位）单位要结合自身的实际，多形式、多渠道地开展安全生产宣传教育培训活动，大力推进安全生产各项工作。要及时做好“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的总结工作，于6月10日前报送联络员、“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案；从6月开始至7月，每周三报送本企业（单位）活动开展情况；7月5日前，将开展“安全生产月”活动情况书面报委资产科。

电话：2266536，传真：2266103，邮箱：czcqdj@163.com。

市国资委
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