幼教改革春风  促我扬帆前行

——我与学前教育改革的十年

潮州市中心幼儿园  蔡银贞

今年，是学前教育改革十年，也是我从事幼教工作的第29个年头，作为幼教一线老师，回望幼教改革的前后，我感触颇多。

一、改革前：

改革前的中国幼儿教育状况，存在很多弊端。首先，“大班制”情况严重，从1992年我参加工作至2012年学前教育改革前，我带过幼儿人数最多的时候小班一个班68人，最少也是30多人。其次是“小学化”，虽然我们是公办园，没有像民办幼儿园那样从小班开始就让幼儿拿笔写字，但到了大班，幼儿还是要学拼音、学书写汉字、学100以内的加减运算，而“小学化”的现象不仅体现在教学内容上，“小学化”的课桌椅、“小学化”的家园共育理念等等。第三是“教师中心、学科中心、课堂中心”三个“中心”现象严重，幼儿园管理者、教师、家长都缺少“以幼儿发展为本”的理念和做法。

二、改革后：

随着《3-6岁儿童学习与发展指南》和2016版的《幼儿园工作规程》的先后颁布，幼儿园教育要“以幼儿发展为本”，尊重幼儿的人格和权利，尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，以游戏为基本活动，保教并重，关注个别差异，促进每个幼儿富有个性的发展等新的儿童观教育观逐渐深入人心，成为我国幼儿园教育实践的基本价值取向。在这些新的儿童观教育观的影响下，我的保教观念和教育教学方法也发生重大的转变。

（一）建立对幼儿发展的合理期望，实施科学的保育和教育。

《指南》的原则为:遵循幼儿的发展规律和学习特点，关注幼儿身心全面和谐发展、尊重幼儿发展的个体差异。这三个原则都把幼儿作为主体，在制定原则时更多的是考虑孩子的特点和身心发展的规律。其中原则说到:要注重学习与发展各领域之间的相互渗透和整合，从不同角度促进幼儿全面协调发展。既要准确把握幼儿发展的阶段性特征，又要充分尊重幼儿发展连续性进程上的个别差异，支持和引导每个幼儿从原有水平向更高水平发展，按照自身的速度和方式到达《指南》呈现的发展“阶梯”。这些告诉我们在教育幼儿时不仅要注重各领域之间的渗透，还要注重幼儿发展的阶段性、连续性和个体差异性，让幼儿在自身的水平上都有所提高，这里也将“以幼儿为本”更好的体现在其中。十年来，我把“以幼儿发展为本”深植在心，开展各项保教工作。首先，在一日生活各环节，关注幼儿学习和发展的整体性。其次，尊重幼儿发展的个体差异，不用一把“尺子” 衡量所有的幼儿，因材施教，引导幼儿从原有水平向更高水平发展。第三，从幼儿的学习方法和特点出发，选择合适的教学内容和教育教学方法，珍视幼儿生活和游戏的独特价值，克服“小学化”，避免“拔苗助长式”的超前教育和强化训练。第四，重视幼儿学习品质的培养，帮助幼儿逐步养成积极主动、认真专注、不怕困难、敢于探究和尝试、乐于现象和创造等良好的学习品质。

（二）以为幼儿终生发展奠定良好素质基础为目标，指导家长科学育儿。

2016版的《幼儿园工作规程》明确提出“幼儿园要向幼儿家长提供科学育儿指导”。以前，我和家长的交流大致是：通知式和和投诉式。通知式一般都是全班性的，大多都是在各项活动前，需要家长配合做的各种事情，投诉式一般都是某个幼儿做错事了，需要请家长协助教育。和家长个别交流时，我也比较注重孩子的学习能力、是否乖巧（守纪律、听话）等。在研读了《3-6岁儿童学习与发展指南》后，我明白应该尊重幼儿发展的个体差异，克服了用一把“尺子”衡量所有幼儿的现象。我的家长工作由“通知式”“投诉式”转化成引导式的指导方法。首先，我利用开家长会、微信平台、私聊等方式，让家长明白本年龄阶段的幼儿应该知道什么、能做什么，大致可以达到什么发展水平，避免家长“望子成龙”心太急而做出的“拔苗助长”行为，也避免了家长过分溺爱而事事包办代替，而扼制了孩子的发展。其次，创办了深受家长喜爱的班级特色专栏《家有小儿》和《旅游真快乐》，让家长在专栏里交流育儿经验，又提高孩子的语言表达和交往能力。第三，设计了“小班幼儿一日常规的建立”评价表，该表能让刚入园的宝宝家长有目的、有办法地配合老师培养孩子养成良好的一日常规，让孩子能更快地适应幼儿园生活，已被我园其它班的老师采用。第四，创设“幼儿日常表现力微信打卡群”，密切了家园联系，还让家长通过观看孩子们的打卡内容，直观地看到自家孩子在自理、学习、交往、自信心等方面和同龄小朋友之间的异同。第五，建立“悦读——图书漂流”群，此群除了孩子和家长在上面分享亲子阅读外，老师还经常在上面转发一些科学的育儿经验文章，特别是培养孩子日常表现力方面的文章，如钱志亮教授的《“坏”妈妈，才能培养出好孩子》、《高情商的孩子，源于父母这样的说话方式》、《决定孩子一生的不是学习成绩》、《如果孩子没有交往能力，再多的教育也是徒劳》、《10幅漫画提醒你——惯子如“杀子”》等，家长们通过阅读这些育儿文章，明白幼儿日常表现能力的强弱对孩子今后一生的长远影响，从而更积极、主动地配合幼儿园对孩子进行培养、教育。

伴随着学期教育改革的春风，我将继续走在前进的路上，不忘初心，牢记自己的教育使命，为我所热爱的学前教育事业不懈努力奋斗。

