附件3

潮州市人民医院简介

潮州市人民医院（潮州医院）创建于1952年，1980年由旅港潮人、著名爱国人士李嘉诚先生赠建的一所综合性三级医院，汕头大学医学院直属潮州医院。是粤东地区重要的集急救、医疗、科研、教学和医疗技术指导中心，为上海市同济医院、广东省人民医院、广州市妇女儿童中心等医疗机构合作医院。

医院各专业学科设置齐全，住院部设置病区32个、病床1200张。院内设置了国家人社部和全国博士后管委会批准的博士后科研工作站、卫生部肝胆肠外科研究中心潮州临床基地、潮州市肿瘤放射治疗中心，潮州市高危重孕产妇救治中心、医学影像远程诊断中心由我院承担全市医疗救治及诊断任务。近年来，我院积极加强专科建设，发展各个特色专科，拥有广东省重点专科3个、潮州市临床重点专科21个，2019年汕头大学国际眼科中心联合潮州市人民医院设立潮州分院。2020年发展国家标准化代谢性疾病管理中心（已挂牌）、胸痛中心（已挂牌）、儿童标准化哮喘门诊（已挂牌）、盆底康复中心、卒中中心、消化内镜介入等特色专科。2021年医院以创新推动医院高质量发展为指引，不断提升医院核心竞争力,全力推进“五大中心”建设及智慧医院建设。其中国家级标准版胸痛中心、互联网医院、电子病历系统应用水平分级四级医院、国家级“危险性上消化道出血急诊救治快速通道”等项目均为我市首家开展或完成的医院。

医院实施科技兴院战略，医疗设备先进，技术力量雄厚。拥有一支高素质的医疗技术队伍，有员工1300多名，其中高级职称219名、中级职称344名。近年来，医院开展了内窥镜、胸腔镜、腹腔镜微创手术、心脏冠脉及综合介入手术等一大批高新技术项目，60多项科研成果获得省、市科技进步奖，2项科研成果获得国家专利，多次被省、市授予“文明单位”等荣誉称号，赢得广大市民的信赖和赞誉。
潮州市中医医院简介

潮州市中医医院创建于1959年，是粤东地区历史较久的地市级综合性中医医院，为我市中医医疗、教学、科研中心及广州中医药大学的教学基地，技术力量雄厚，设备齐全。

在省中医药局的大力支持和潮州市委、市政府的正确领导下，潮州市中医医院于2019年10月正式迁入新址（潮州市外环北路兴利路中段）开业。我院建筑面积约20330平方米，设置床位300张。现有在岗人员172人，专业技术人员155人，省名中医3名、市名中医师6人、高级职称24人、中级职称37人。

医院现有四个广东省重点专科：康复科、骨伤科、肛肠科和妇科；同时还开设一批特色门诊科室：急诊科、内科、儿科、外科、耳鼻喉科、眼科、口腔科、乳腺专科、高血压病专科、泌尿皮肤专科、糖尿病专科、哮喘病专科、脾胃消化病专科、西马路门诊部（名医馆）等；设置内儿科住院部、康复科住院部、骨伤科住院部、肛肠科住院部、内分泌住院部及妇科住院部等六个病区；门诊设置辅助检査科室:检验科、放射科、心电B超室等。院内设有加工制剂室，自制药品十多种。

医院不断加强设备管理，加大资金投入，引进了一批大中型设备，如德国西门子64排128层CT机、德国西门子彩色多普勒超声诊断仪、德国西门子平板数字胃肠机、狼牌高清摄像内窥镜系统（宫腔镜）、智凯胰岛素注射泵、朗视口腔三维影像平台（口腔CT）、W&H牙科种植机、三诺24小时动态血糖监测仪等。

当前，中医药振兴发展迎来前所未有的大好时机，市中医院将贯彻落实习近平总书记对中医药事业的指示批示精神，充分发挥我市中医药的独特优势，推进中医药现代化，推动潮州市中医药事业健康发展，为我市建设沿海特色经济带上的特色精品城市贡献中医特色力量，在建设健康中国、实现中国梦的伟大征程中讲好新时代中医人发展故事。

地址：潮州市外环北路兴利路中段

电话：0768--2228845

潮州市妇幼保健院简介

广东省潮州市妇幼保健院（又称潮州市妇女儿童医院、市妇幼保健计划生育服务中心），成立于1953年，是由潮州市人民政府开办的非营利性妇幼保健医疗机构，承担全市妇女儿童的临床医疗、预防保健、科研等工作职能。是我市医疗保险定点医院，集临床医疗、保健、教学、康复为一体的妇幼专科医院。

 医院是国家“爱婴医院”、 “潮州市新生儿疾病筛查中心”（我市唯一筛查中心）、“潮州市地中海贫血筛查中心”、“全市国家基本公卫技术指导单位”、“全市出生缺陷惠民筛查定点医院”。近年来，医院先后荣获全国巾帼文明示范岗、全国三八红旗集体、省、市文明窗口单位、省妇幼卫生先进集体、省卫生系统行风建设先进单位、省实施妇女儿童规划先进集体等荣誉称号。多项科研项目获市科技进步奖。 

　  医院现有职工300人，其中高级职称副主任医师以上36人，中级职称主治医师以上48人，医师护士208人，设置产科、妇科、儿科、手术室、门诊部以及预防保健科、乳腺疾病防治中心等20多个临床科室。医院各科室配套齐全，拥有乳腺钼靶x光检测机、麦默通乳腺微创旋切系统、全自动生化分析仪、GE进口先进四维彩色B超、呼吸机、多功能监护仪、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜等进口先进仪器60多台套，专科技术力量雄厚。

   医院始终坚持以病人为中心、为群众健康服务的办院理念，实现无纸化办公和微信预约诊疗，严抓医疗质量和服务质量，发挥专科优势，开展了“无痛分娩”、“一对一”责任制助产、新生儿疾病筛查、地贫基因筛查、新生儿耳聋基因筛查、无痛人流、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜、不孕不育、产后盆底康复、产妇中医足浴、微创手术、新生儿抚触等一系列独具特色的专科技术项目。每年医院分娩人数近5000人，妇幼专科技术在全市处于领先地位。
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