质量强省怎么建？广东出招！| 经济粤评
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　　质量是人类生产生活的重要保障。追求质量、打造品牌，一直以来都是广东制造的优良传统。
　　6月16日，广东省委、省政府公开发布《广东省质量强省建设纲要》（以下简称《纲要》），提出以实体经济为本，坚持制造业当家，以实施“七大工程”为抓手，加强全面质量管理，全方位建设质量强省。
　　那么广东质量强省都有哪些“小目标”？质量强省怎么强？看不见、摸不着的质量基础设施如何建？粤评君发现，《纲要》一一提了目标、划了重点。
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　　服务“制造业当家”
　　增强产业质量竞争力
　　凡事开干，先要定一个“小目标”。
　　《纲要》提出，到2025年，质量水平全面提高，影响力稳步提升，质量强省建设取得阶段性成效；制造业质量竞争力指数达到92，建成一批质量卓越产业集群，农产品质量安全例行监测合格率达到98%以上，食品抽检合格率达到98.5%以上，制造业产品质量合格率达到95%，工程质量抽查符合率不断提高，服务质量满意度全面提升，培育一批产品卓越、品牌卓越、创新领先、治理现代的世界一流企业。
　　从目标不难看出，广东质量强省建设涉及制造业、产品、工程、服务等众多方面，涵盖范围极广。制造业当家，质量是基础。在众多目标中，放在首要位置的是——制造业质量竞争力指数达到92，建成一批质量卓越产业集群，这也呼应了广东提出的“制造业当家”。
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　　“《纲要》从市场主体、产业发展、政策监管、激励机制等方面进行全方位的部署，对质量水平阶段性提升确定了可考核、可衡量的量化指标。”中国贸促会全国企业合规委专家丁继华说。
　　要怎么增强产业质量竞争力？《纲要》提出强化产业基础质量支撑、提高产业质量竞争水平、提升产业集群质量引领力、打造区域质量发展新优势等具体举措。
　　具体来看，广东将实施质量提升行动，聚焦战略性产业集群，加强重点领域产业基础质量攻关。加快建设产业共性技术研发平台，加强基础零部件、基础材料、基础工艺、产业技术基础能力建设，深度融入全球产业链，提升产业基础高级化和产业链现代化水平。
　　在提高产业质量竞争水平方面，《纲要》提出，要推动产业质量升级，着力提升关键环节、关键领域质量管控水平，对标国际先进标准，以先进标准助推传统产业提质增效和新兴产业高起点发展。在产业集群的发展方面，加强先进技术应用、质量创新、质量基础设施升级，培育发展一批引领性强的战略性产业集群。
　　《纲要》还提出，要打造区域质量发展新优势。实施区域质量发展示范工程，加强质量政策引导，争创质量强国建设标杆城市，创建质量品牌提升示范区。
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　　不同地区也领到了各自的任务。其中，支持珠三角核心区大力推动高精尖制造业发展，打造国际先进制造业发展基地。支持沿海经济带东西两翼做大做强绿色石化、新能源、轻工纺织等战略性产业，积极发展产业链条长、产业带动性强的先进制造业。加快推动北部生态发展区发展环境友好型生态产业。
　　创建“粤字号”知名品牌
　　增强企业质量和品牌发展能力
　　质量体现着人类的劳动创造和智慧结晶，体现着人们对美好生活的向往。珠江水、岭南衣、粤家电……追求质量、打造品牌，一直以来都是广东制造的优良传统。近年来，广东省大力实施质量强省战略，在国家对省级政府质量工作考核中连续七次获得最高等级A级，广州、深圳、东莞质量工作先后获得国务院督查激励。
　　企业是创新的主体，增强企业质量和品牌发展能力对推动我省质量强省建设发展有着重要意义。
　　“在质量上，我们坚持‘以造飞机的精神造家居’。”欧派家居是第七届省政府质量奖获奖企业之一，欧派集团副总裁朱耀军就直言质量是企业的立身之本。“在金域，质量关系着三个‘生命’——老百姓的生命、员工的生命、企业的生命。”广州金域医学检验集团股份有限公司董事长兼首席执行官梁耀铭同样对质量极为重视。
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　　目前，在已评选四届的中国质量奖中，广东有3个组织获中国质量奖，15个组织和1名个人获中国质量奖提名奖。在省政府质量奖方面，我省共计704家次企业参评省政府质量奖，共有62个组织获广东省政府质量奖，36个组织和1名个人获广东省政府质量奖提名奖。
　　在加快产品质量提档升级方面，《纲要》提出，要推动工业品质量迈向中高端。
　　值得注意的是，这里出现了一个新名词——实施重点产品质量阶梯攀登工程。
　　具体来说，《纲要》提出，要开展重点产品与国内外标杆产品的执行标准和关键质量指标“双比对、双提升”，发展先进制造业集群，推动产业向全球价值链中高端提质升级。加快传统装备智能化改造，大力发展高质量通用智能装备。加快培育优质企业，支持“链主”企业、单项冠军企业、专精特新企业为代表的优质企业开展商标国际注册和自主品牌国际化建设，大力发展优质制造。
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　　增强企业质量，还需要加快质量技术创新应用。《纲要》提出，要强化企业创新主体地位，鼓励引导企业推进质量设计、试验检测、可靠性工程等先进质量技术的研发应用。支持企业牵头组建质量技术创新联合体，实施重大质量改进项目。支持检验检测等专业机构开放实验室，推动技术专家帮扶中小微企业开展质量创新和技术攻关，提升中小微企业质量技术创新能力。
　　质量是立身之本，提升产品质量，才能成就卓越品牌。《纲要》提出，要实施品牌建设工程，完善省政府质量奖评审制度，鼓励实施以质量为基础的品牌战略。创建“粤字号”知名品牌，打造一县一线上品牌。加强老字号品牌保护，创建具有岭南传统文化特色的“粤手礼”老字号产品品牌。
　　打好“地基”
　　构建高水平质量基础设施
　　提到基础设施，大多数人首先想到的是公路、铁路、大桥等工程基建项目，那质量基础设施是什么呢？
　　其实它并不是人们传统印象中的“设施”。“国家质量基础设施”概念由联合国工业发展组织（UNIDO）、世界贸易组织（WTO）、国际标准化组织（ISO）等共同提出，是有机融合计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理等要素形成的体系，是推动高质量发展的技术支撑，是构建现代化经济体系的重要举措。
　　虽然可能看不见、摸不着，但是质量基础设施的作用却丝毫不能忽视。无论是生产供给还是消费服务，提升质量都需要有一定的指标，所以制定标准和构建质量基础设施就很重要了。
　　以前，质量基础设施大多分布在珠三角等发达地区，很多时候企业要做相关的认证认可、检验检测都要专门跑一趟。这次，《纲要》特别提出，要支持粤东粤西粤北地区加强质量基础设施建设，加强省级质量机构的质检、标准、计量、特检等综合能力建设，布局建设一批国家级和省级质检中心、产业计量测试中心、技术标准创新基地。
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　　质量基础设施建好了，关键是要能用，关键时候要派得上用场 。《纲要》提出，要建设系统完备、结构优化、高效实用的质量基础设施，加大投入力度，逐步增加计量检定校准、标准研制与实施、检验检测认证等无形资产投资，鼓励社会参与质量基础设施建设。积极创建国家级、省级质量标准实验室，探索推进碳计量中心和计量技术委员会建设，培养质量标准领军人才，加快质量标准科研成果转化。
　　质量基础设施的服务效能也是《纲要》关注的重点。广东将实施质量基础设施升级增效工程，打造质量基础设施集成服务基地，为产业集群、产业链质量升级提供“一站式”服务。
　　“从产业发展来看，一是要在重点领域产业基础质量上发力，构筑起产业发展的高质量的基础底座；二是促进产业链和产业基础的高级化与高端化；三是提升产业的国际竞争力，形成具有国际竞争力的现代产业体系。”丁继华建议，广东不仅要围绕制造业龙头企业打造产业集群，还应围绕专精特新的制造业进行配套，支持专精特新的制造企业发展成为行业引领者。
　　南方+记者 宾红霞
