潮州市凤凰单丛（枞）茶地理标志产品

保护管理办法（修订版）修改说明

一、修改背景及必要性

为落实习近平总书记在十九届中央政治局第二十五次集体学习时作出“要加强地理标志、商业秘密等领域立法”的重要指示，贯彻党的二十大报告“加强知识产权法治保障”的总体要求，按照市委、市政府的工作部署，进一步推进我市凤凰单丛（枞）茶产业高质量发展工作，充分发挥地理标志促进特色经济发展、助力乡村振兴、保护和传承中华优秀传统文化以及推动高水平对外开放的重要作用。
现行《潮州市凤凰单丛（枞）茶地理标志产品保护管理办法》由我市于2013年制定实施，后经《潮州市人民政府关于修改部分市政府行政规范性文件的通知》（潮府规〔2019〕11号）修订完善，该管理办法在有效保护地理标志产品、促进地方经济发展方面起到了重要作用。截至2023年10月底，累计我市累计166家企业获核准使用“凤凰单丛（枞）茶”地理标志专用标识，获保护的产品年总产值达30亿元，受惠农户达37500户，农民年平均收入达28600元，增长73.3%。进一步擦亮凤凰单丛金字招牌，有效提升凤凰单丛茶知名度，助力凤凰单丛茶产业跨越式高质量发展。

但是，由于管理办法颁布施行有效期已到，且上级机构改革后部门相关职能转变，有关法律法规已相继出台，原管理办法一直未做修改，已不能满足我市地理标志产品保护的现实需求，具体表现在：一是审查程序相关规定不完善；二是地理标志产品和专用标志的使用管理规定较少，缺少明确的操作指引；三是权利保护较弱，侵权的法律责任不清晰，行政执法依据不足。

为解决上述问题，满足我市社会公众对地凤凰单丛（枞）茶理标志产品保护制度完善的期待，凤凰单丛（枞）茶地理标志产品保护管理委员会修改形成《潮州市凤凰单丛（枞）茶地理标志产品保护管理办法》（修订版）。

修改原则及主要思路

一是贯彻落实国家机构改革要求，修改相关机构职责相关条款，与机构改革职能调整相衔接；二是明确完善潮州市凤凰单丛（枞）茶地理标志产品审查流程，优化审查认定及使用程序；三是加强地理标志产品管理，明确生产者义务和地方知识产权管理部门日常监管职责；四是加强地理标志产品的保护，提升保护水平。

主要内容

修订版将规定内容：其中新增7处，删除1处，实质修改条文11处。主要修改内容如下：

（一）明确上位法依据

2021年实施的《中华人民共和国民法典》第一百二十三条将地理标志作为知识产权的客体之一，同时地理标志专用标志可作为官方标志受到《中华人民共和国商标法》的保护。因此，将规章的上位法依据进一步明确为《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国商标法》、《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国反不正当竞争法》。（第一条）

（二）修改完善凤凰单丛（枞）茶地理标志产品标准

将原《地理标志产品凤凰单丛（枞）茶》DB44/T820-2010修改为《地理标志产品凤凰单丛（枞）茶》DB4451/T1-2021，进一步明确了地理标志产品应当具备真实性、地域性、特异性和关联性，明确申请使用标准的资料佐证材料要求，实现地理标志产品审查标准清晰明确，标准设置公平合理，更加适应现实需要。（第二条）

落实和修订部门职责

 落实党中央国务院机构改革要求，将相关条款中的“潮安县”修改为“潮安区”，“枫溪区”修改为“潮安区枫溪镇”（第三条），“国家市场监督管理局”修改为“国家知识产权局”，明确国家知识产权局负责全国地理标志产品以及专用标志的管理和保护及注消工作；由省市场监督管理局统一受理和审查地理标志产品保护申请，依法认定公布核准地理标志产品使用。（第十一条）（第十九条）（第二十六条）

（四）优化地理标志专用标志核准使用工作模式

依照国家知识产权局近年开展的地理标志专用标志核准备案试点的经验，将专用标志核准使用工作模式由国家知识产权局审查并公告，调整为省级知识产权管理部门接受申请、进行审查、予以注册登记并公告核准使用、国家知识产权局备案，从而协调央地联动，进一步提高工作效率，便利当事人。（第十一条）

（五）进一步细化地理标志产品专用标志的使用要求

按照国家知识产权局《关于公布地理标志专用标志使用管理办法（试行）的公告》的规定，进一步细化地理标志产品专用标志的使用要求规范地理标志产品的生产和销售行为，防止滥用和误用地理标志产品专用标志，保护凤凰单丛（枞）茶地理标志产品的知名度和声誉。从而促进地理标志产品的品牌建设和市场推广，增强地理标志产品的竞争力和附加值，推动地理标志产品的高质量发展。（第十四条）（第十五条）（第十六条）



