广东省审计厅文件

粤审内〔2025〕11号
广东省审计厅关于印发《2025年度内部

审计工作指导意见》的通知

省直各单位、各地级以上市审计局：

2025年是“十四五”规划收官之年。为贯彻落实《广东省内部审计工作规定》，进一步推动全省内部审计工作科学规范开展，广东省审计厅制定了《2025年度内部审计工作指导意见》，现印发给你们，请结合实际抓好落实。执行过程中如遇问题，请及时向省审计厅内部审计指导监督处反映。

广东省审计厅

                             2025年2月24日
（联系人：王博，电话：87078527）

2025年度内部审计工作指导意见
为贯彻落实《广东省内部审计工作规定》，进一步推动全省内部审计机构科学规范开展工作，促进内部审计工作高质量发展，提出如下意见。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，按照中央、省经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦主责主业，做实研究型审计，以全力保障党中央、省委省政府决策部署落实、单位发展战略和重大举措见效为审计主线，以更好的审计作为保障单位高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

二、强化政治意识，坚决落实党对内部审计工作的全面领导
要坚持和加强党对审计工作的集中统一领导，把加强党的全面领导落实到内部审计工作全过程各环节。涉及审计计划确定、审计情况报告、违规事项处理、违纪违法问题移送、审计发现问题整改落实等重大事项，应当向本单位党委（党组）报告。明确单位主要负责人直接领导内部审计工作，定期听取内部审计工作汇报，督促落实内部审计工作规划、年度审计项目计划、审计发现问题整改和内部审计队伍建设等重要事项。把党对内审工作的领导落实到对所属单位内部审计工作的指导、监督和管理中，将审计结果以及整改情况纳入所在单位领导班子党风廉政建设责任制检查考核的内容。
三、聚焦内部审计主责主业，把准审计重点

重点关注单位重大战略推进、重大项目建设、重大举措落实、财政财务收支和资产负债损益、内部管理领导干部经济责任、内部控制和风险管理等方面。

（一）开展重大政策落实情况审计。结合本部门及所属单位发展规划、工作重点，围绕贯彻落实国家及地方重大政策措施，扎实开展政策落实情况审计。加大对“两重”“两新”“百千万工程”、科技创新、财税金融等政策落实情况的审计力度。
（二）开展财政财务收支审计。围绕防范和控制财政财务风险，密切跟踪本部门及下属单位部门预算、“三公”经费、政府采购、资产管理等执行情况，扎实开展财政财务收支审计。

（三）开展内部控制及风险管理审计。针对本部门工作特点、管理环节，把单位管理制度的建立和执行作为审计重点，扎实开展内部控制及风险管理审计。

（四）开展重大投资和专项资金审计。重点关注本部门及下属单位重大项目建设和专项资金使用管理方面存在的问题，扎实开展专项审计。
（五）开展内部管理的领导干部经济责任审计。围绕权力运行和责任落实两条主线，扎实开展内管干部经济责任审计。

四、科学规范开展审计，提升审计监督质效
（一）科学精准安排项目。严格依法履行内部审计监督职责，着力实现审计全覆盖形式与内容、数量与质量的辩证统一；坚持把立项当课题研究，提升立项的科学性和精准度；严格年度审计计划管理，坚持量力而行、尽力而为，合理确定审计项目数量，避免超出资源承载能力，过度依赖中介机构。

（二）规范深入实施审计。扎实开展审前调查，科学编制审计实施方案，聚焦审计目标，突出审计重点。加强现场管理，做好审计全过程控制。在项目结束后及时完成审计资料归档。
（三）积极开展大数据审计。要以数字化、信息化转型为抓手，树立数字化审计新理念、新思路，掌握数字化和大数据审计能力。运用信息技术手段监督政策落实、决策审批和业务运行的全过程，增强内部审计揭示问题的宏观性和系统性；统一单位内部数据标准，拓宽数据采集渠道，扩展数据采集类型，夯实内部审计数据基础；逐步健全“数据分析+现场核查”线上线下有机融合的工作机制，提升数字化审计的组织和管理水平。
（四）严格督促审计整改。要把审计整改摆在与审计揭示问题同等重要的位置，做好协助本单位主要负责人督促落实国家审计和内部审计发现问题的整改工作，做好内部审计查出问题整改监督检查工作，建立健全整改工作挂号销号机制。

（五）提高审计成果厚度。深入揭示和全面反映本单位和下属单位重大违纪违法违规问题和重大风险隐患，形成高质量审计成果。提升审计建议的针对性和可操作性，提高审计移送问题线索质量。
（六）推动与其他各类监督贯通协同。加强与纪检监察机关派驻（派出）机构、单位纪检部门、组织人事部门等监督力量的相互贯通，建立信息共享、重要事项共同实施、整改问责共同落实等工作机制，更好形成监督合力。

五、聚焦作风能力建设，强化内部审计队伍自身建设

各单位应当保障内部审计机构和内部审计人员独立履行职责，原则上要求内部审计机构负责人保持一定的稳定性，内部审计机构负责人工作调整应及时告知省审计厅或所在地区审计机关。要加强队伍建设，着力建立内部审计人员数量与审计工作量相匹配、内部审计人员素质与履行审计监督职责相适应的内部审计队伍。要抓好内部审计人员业务技能培训和后续教育培养，培养内部审计人员“能查能说能写”能力，鼓励参加各类课题研究和发表文章。建立健全上下联动的内部审计工作体制机制，统筹增强内部审计力量。

公开方式：不予公开

广东省审计厅办公室                     2025年2月25日印发


